Pror. Dr. A. WAKOLBINGER Ubung 5 Wintersemester 2019/20

Ubungen zur Vorlesung ., Stochastik fiir die Informatik ¢
Abgabe der Losungen zu den S-Aufgaben: Freitag, 22. November 2019, vor der Vorlesung (12:10-12:15 im Magnus HS)
oder bis zu diesem Termin direkt an Ihre Tutorin/Ihren Tutor, z. B. iiber die Késten in der RM6, 3. Stock

Geben Sie kurze und treffende Begriindungen fiir Ihre Ergebnisse!

17. Unabhdingig oder nicht?

a) Fiir zwet diskrete Zufallsvariable X1, Xs ist die Unabhingigkeit dquivalent dazu, dass die Zeilen
der Matrix threr gemeinsamen Verteilungsgewichte zueinander proportional sind. Rekapitulieren
(und vervollstdndigen) Sie den Beweis dieses Kriteriums anhand der Hinweise auf der neuen Folie
am Ende von Abschnitt 1 der Vorlesung 4b.

b) Wir betrachten vier Beispiele, bei den ersten beiden ist S; = {1,2}, Sz = {b, ¢} bei den letzten
beiden ist S; = {1,2,3}, S2 = {b,¢,d}. Die Matrizen der gemeinsamen Verteilungsgewichte von
(Xl, XQ) sind
| b c | b c
71 | 01 03 i) 1 | 01 03 i)
2 0.15 0.45 2 0.2 04

| b c d | b c d
1 6y 7y 10v . 1 6y 7y 10y
2 | 129 14y 200 V) 2 | 13y 14y 207
3 18y 21y 30y 3 17y 21y 30y
Was ist in (iii) bzw. (iv) der Wert von v? In welchen der Beispiele sind X; und X5 unabhéingig,
in welchen nicht?

18. Paarweise Unabhdingigkeit von Ereignissen.
X = (X1, X2, X3) mit Wertebereich {o,u} x {£,r} x {h,v} be- oben
schreibe eine rein zufillige Wahl aus den 6 in der Skizze markier-
ten Ecken des Wiirfels (die beiden nicht markierten Ecken bleiben
tabu). Vier der markierten Ecken sind “vorne”, drei sind “rechts”
und drei sind “oben”. Wir betrachten die Ereignisse

E; :={X; = 0o} = {X landet oben},

E; :={X5 =r} = {X landet rechts},

E3 :={X3 = v} = {X landet vorne}.

a) Bestimmen Sie die 2 x 2-Matrix der Verteilungsgewichte von
(X1, X5). Sind E; und E; unabhéngig? Sind sie positiv korelliert? vorne

b) Gilt P(E; N Ey N Es) = P(Ey) - P(E,) - P(Es)?

19. S Die Standardabweichung der zufilligen Trefferquote. In der Stunde Eins haben wir
den Anteil p einer Teilfliche F' an einer Gesamtfliche G dadurch geschétzt, dass wir n Punkte rein
zufillig in G geworfen und als Schétzer p die relative Treffzahl von F' genommen haben. Berechnen
Sie die Standardabweichung von p, wenn der tatséichliche Wert von p gleich 1/5 ist. Was ergibt
sich fiir (i) n =100, (ii) n =400, (iii) n = 1600 ?

20. S Die Varianz des Stichprobenmittels beim Ziehen ohne Zuriicklegen.

In einer Population von 90 Individuen haben 45 Individuen die Gréfle 10, 15 Individuen die Gréfe 5
und 30 Individuen die Grofle 20. Es sei X die Grofe eines rein zufillig aus der Population gewéhlten
Individuums.

a) Berechnen Sie (i) den Erwartungswert, (ii) die Varianz, (iii) die Standardabweichung von X.

b) Wir ziehen rein zufiillig und ohne Zuriicklegen aus der Population und bezeichen mit X; die
Grofle des i-ten gezogenen Individuums.

a) Warum héngt (fiir 1 <14 # j < 90) die Kovarianz Cov[X;, X;] nicht von ¢ und j ab?

B) Berechnen Sie die Kovarianz von X7 und X5 aus der Identitét 0 = Var(X; + ... + Xop).

7) Berechnen Sie die Varianz des Stichprobenmittels 55 (X1 + - - - 4 X30).

¢) Schitzen Sie mittels der Ungleichung von Chebyshev die Wahrscheinlichkeit dafiir ab, dass das
Stichprobenmittel 3—10(X 1+ -+ X30) um mehr als 2 von p abweicht.
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